
SITZUNGSPROTOKOLL FACHSCHAFTSRAT CHEMIE UND MINERALOGIE 

SITZUNG VOM 15.01.2025 

anwesend: Nele, Chiara, Jakob, Richard, Lara, Jonathan*, Anton, Lasse, Franz*, Ida, 

Merle, Niklas, Leon*, Benjamin*, Jasper*, Antonia*, Camilla*, Nikodemus*, Fabian*, 

Charlotte*, Nico* 

fehlend: Josephine (e), Marcus (e) 

mit * markierte Personen sind kooptierte Mitglieder 

Gäste: Lou 

Protokoll: Lara 

Sitzungsleitung: Ida 

 

Sitzungsbeginn: 18:30 Uhr 

 

TOP 1: BESUCH VON FRAU GRUSCHINSKI 

- Getränke als Dankeschön für unser Engagement 

- Finanzen: 8. Semester LA Modul (zusätzlich, nicht Pflicht) wird rausfallen 

- Praktikum Quantitative Analyse für Biochemie soll eigentlich gekürzt werden, aber 

Biochemie nimmt das nicht an → noch unklar, wie es weiter geht 

TOP 2: KOOPTIERUNGEN 

Der FSR Chemie und Mineralogie beschließt Charlotte Rötz und Nico Nedwal zu 

kooptieren. 

10/0/0 → angenommen 

TOP 3: BERICHTE UND UPDATES 

Fakultätsrat 

- Prof. Dr. Warneke vorgestellt, tritt vorzeitig die Nachfolge von Prof. Denecke an 

- Prüfungskommission für Menschen ohne Abitur wurde beschlossen 

- Ausschreibung für Stelle von Prof. Gulder steht aus, soll mit CTC koordiniert werden 

- Haushaltsmittel für VL-Vorbereitung wurden beschlossen 

- Nächste Struktur- und Haushaltskommission: wir wollen teilnehmen, müssen aber 

noch rechtlich abklären, ob das geht 

- Prof. Westermayr ist neues Mitglied im Promotionsausschuss 

- Schon jetzt Betreuungsvereinbarung für Promotionen (verpflichtendes Mindestmaß) 

beschlossen 

- Handreichung für Einführung der Promotionsarbeit soll kommen 

- Habilitationsverfahren von Dr. Schulze: Annahme empfohlen, Probe-VL am 17.02., 

10:15 Uhr, kl. HS 

- Dr. Al-Naji wird 2 SWS TC-VL im Master übernehmen, hat Habilitation abgeschlossen 

- Zielvereinbarung für Universität: Zielzahlen für Studierende und Absolvierende, 

Lehramt ausbauen, Internationalisierung, Einwerbung Drittmittel, gesellschaftliche 

Verantwortung, Ausgründung, Digitalisierung (verbesserte IT-Infrastruktur, 

Kompetenzen der Beschäftigten), Nachhaltigkeit in allen Bereichen verankern 

- Ansprache von Prof. Schneider: Lehrpersonen haben sich gegenüber Studierenden 

angemessen zu verhalten (keine näheren Angaben) 

- FAB wird nicht mehr abgeschlossen bis 23.01. 

 



StuKo 

- Fächerkooperationsvereinbarungen mit der Mathe/Info: Aktualisierungen, Mathe 

hat jetzt BA/MA statt Diplom, Master auf Englisch, diese haben dann noch weitere 

Module (ThC Master-Module) 

- Für uns außerdem weitere Info-Module 

- Vorschlag, ob zusätzlich zu Analysis II und Lineare Algebra II noch jeweils die I 

Module angeboten werden könnten 

- Finanzen: bei Dekanen scheint Thema nicht mehr die höchste Relevanz zu haben 

(widerwillige Akzeptanz) 

- Praktikumsbetreuung ist über 100 % Auslastung: Lösung? 

- Ideen: weniger Versuche, größere Gruppen, Mainzer Modell: Studierende werden 

als Lehrkraft eingesetzt und bekommen dafür LP (schwierig rechtlich und auch 

sicherheitstechnisch, Verantwortung), Praktika schlechter machen, weil wir uns 

nicht ewig „verbiegen“ können → doof, da auf Kosten der Studierenden 

- Immatrikulationsstopp androhen, eher als letzte Methode angesehen (kann aber 

nur vom Rektorat bestätigt werden) 

- Kapazitäten begrenzen (z. B. Pflichtpraktika mit TN-Höchstgrenze → doof, da Studis 

sich aufstauen würden), Problem beim NC: Kapazität wird dann berechnet und es 

würde wieder nicht passen (da Berechnung nicht mit Realität übereinstimmt) 

- Vertiefer im Master problematisch, da hoher Betreuungsaufwand, vor allem der 

internationalen Studierenden → Vorschlag, den SCS-Master weiter zu begrenzen 

oder Immastopp (ca. 40 % der Master-Studis sind im SCS eingeschrieben) 

- Forschungsprofessur zu Lehrprofessur umwandeln (wurde schnell wieder abgetan) 

- Umfang der Praktika auf Corona-Niveau senken, Praktika zusammenlegen (OCG + 

OCF, AC III + ACF), Versuche einkürzen (z. B. Trennmethoden, AC III, Qualitative 

Analyse) 

- Online-Testate als Zeitersparnis, Video-Versuche (wenn sehr komplex oder 

gefährlich) 

- Vertiefer auf 2x15 LP erhöhen, damit der Betreuungsaufwand sinkt 

- Hürden für externe Vertiefer senken? Zwei ermöglichen → nochmal ansprechen 

- Internationals in die Stukos animieren (hauptsächlich für SCS sinnvoll), schwierig, 

da sie die Hochschulpolitik nicht verstehen 

- Immastopp funktioniert nicht als Druckmittel, da das Rektorat zustimmen muss 

- NC, Praktika als Voraussetzung? Begrenzung einführen, die einem Immastopp 

gleichkommt 

- Auf Website schreiben, dass Studium hier nicht empfohlen wird (auch andere 

Fakultäten) → auf jeden Fall auf FSR-Website machen 

- Problem: Rektorat ist mehr oder weniger unantastbar 

- Wenn wir Empfehlung aussprechen, nicht hier zu studieren → bekommen wir 

weniger Geld? Aber Rektorat sollte dann auffallen, dass viel weniger anfangen 

 

Tag der offenen Tür 

- Andrang Speed-Dating mittel, gut organisiert 

- Ausgewählte Probe-VL (Prof. Schneider) vielleicht nicht geeignet für Schüler:innen 

- Führungen: sehr geringe Beteiligung (sechs), wussten wohl viele nicht, evtl. am 

Ende der Probe-VL ansagen 

- Zwei Führungen anbieten? Eine direkt nach der Studiengangseinführung 

TOP 4: FINANZEN 

- Kontostand: 2058,17 € 

- Jahresabrechnung abgegeben, Verkäufe wieder möglich 



TOP 5: SONSTIGES 

- Tag der Lehre am 22.01.: Niklas, Lara und Fabian gehen hin 

- Testzugang zu Reaxys, bitte austesten 

- Nachfeier zum Sommerfest im März, Abfrage wer kommen will, kommt dann kurz 

vorher 

- Fasching in zwei Tagen: Erinnerung an Mischeflasche 

- SAP: Jakob und Jonathan nehmen den Hut, außerdem dabei: Fabian, Antonia, Nico, 

Benjamin, Lou, Lara, Nele dabei → Termin in SAP-Gruppe vorschlagen (Plakat wurde 

von Ida schon erstellt) 

- Mail von Jan zum Burgeressen 

 

Sitzungsende: 19:56 Uhr 

 

 

allgemein werden Abstimmungsergebnisse wie folgt zusammengefasst: 

Zustimmungen/Ablehnungen/Enthaltungen 

GO-Anträge werden kursiv gestellt. Es gibt keine Enthaltungen bei GO-Anträgen, 

daher werden Abstimmungsergebnisse als Zustimmungen/Ablehnungen dargestellt 

Abstimmungen und Beschlüsse werden fett gesetzt. 

 


